

在一张照片上,姜中二坐在炕头,一个老农坐在炕尾,老农手捧一张卡,乐得合不拢嘴。

姜中二是山东省烟台市福山区区委书记,这个老农是他对口联系的20户群众中的一户。老农手捧的卡,叫“联村联户心连心”活动联系卡。卡上有姜中二的单位、姓名、办公电话、手机号。

而今,在福山区6.98万户人家中,每家都有一张这样的卡,每户都有一个联户干部。干部头一回到群众家里,首先要递上这张卡,毫不保留亮出自己的身份。

联系卡的魅力

这张卡起初备受质疑。高疃镇隆口村支部书记孙洪军说:“老百姓啊,一开头都说肯定是形式主义,下来走吧走吧就都走了。赶上接触三回两回,老百姓对他们都信任了,有话也敢给他们说。”

这张卡关键时候真有用。回里镇老岚村村民唐玉芬忘不了2011年12月23日。那天她到城区卖白菜,天降了温,农用车也出了故障,焦急无助时,想到身上有张联户干部联系卡。对方愿接电话吗?会帮忙吗?她迟疑半天,拨了电话。“哎呀,没想到啊,不但帮我们修了车,这一车白菜啊,还帮我们卖了,卖了400多块钱啊。”

这张卡还能化解疑惑。“村干部说我有4个孩子,所以不能吃低保,书记你给评理。”姜中二对口联系的农户中,一个村民反映低保问题。姜中二回答,村干部这么说肯定不对,吃低保看的不是孩子多少,你得符合标准,能不能吃上,我调查后答复你。后来对照标准,这位村民确实“超标”。加上书记这个“大官”都如此认真答复,村民也就心服口服。

这张卡在百姓心里的分量很重。张格庄镇文家村一个村民说,这张卡在带锁的抽屉里,和存折、房产证放在一起。在另一个村民看来,“这个卡就和名片一样,好像就是我们老百姓在城里多了个亲戚,多了个朋友。”

乘以20的力量

这张卡,始于2011年3月。当月,福山区开展“联村联户心连心”活动。在福山,有4个数字极为重要:全区6.98万户人,4380多名公职人员,155个机关企事业单位,231个村居。

所谓联村,指155个机关企事业单位,无论区级机关,还是医院学校、镇街站所,各单位联系1个以上村居。

所谓联户,是说从区委书记,到一般干部,每个公职人员联系10到20户群众家庭。4380乘以20,远远大于6.98万。

这样一来,村村不漏,户户不落。

联户之后,关键是落实。回里镇党委书记薛建伟说:“老百姓就觉得,你看你党委政府啊,你机关干部啊,你是不是在作秀,你不是在搞一阵风。”

事实证明,一个干部一个机关的不当言行,可能坏了党和政府的形象。而反过来,一个机关能得到一个村的认可,一个干部能得到20户人的认可,党和政府就能得到

烟台福山区的干部说,只要抓住了群众工作,用务实举措解决了群众的实际难题,就抓住了一切工作的“牛鼻子”

一张卡片 让干群 贴心

本报记者 张永恒 陈振凯



图为烟台市福山区住房和城乡建设管理局机关干部在张格庄镇岔芥村帮助群众干农活。(资料图片)

全体民众认可。

要得到认可,未必轰轰烈烈,可能就是帮群众做一点小事。

住福新街道大杨家居委会的杨建国老人,家里电视原本只能接收3个频道。“当我们调好以后,哎呀,没想到,老人特别激动。”联户干部福山区福新卫生院陈明说。“事不大,但是对我来说事很大,对不对。‘心连心’很

好,把过去‘老八路’的作风带来了。”杨老说。

源于一个难题

这张卡,这个活动,是“被形势逼出来的”。姜中二说,一切源于对一个问题思考。“不融洽、不协调、不和谐”,这3个“不”,是党群干群关系的麻烦事,也造成经济社会发展的被动和压力。怎么办?

有些“老机关”不再“收钱收粮”,长期不接触群众,与群众“井水不犯河水”。另外,有些地方,群众诉求没有“出口”,最终“不闹不解决,不找上级不见领导不解决”,对党委政府的感情也就没有“入口”。还有,重物轻人,轻精神引导,出现好政策下去了、群众对党和政府感情却日益淡漠的现象。

姜中二谈的问题,中共中央有清醒认识。在建党90周年的讲话中,时任总书记胡锦涛提到党面临的四大危险,其中之一便为“脱离群众”。当下正在开展的群众路线教育实践活动,同样剑指这一问题。

“针对这些问题,福山区下决心建立起密切联系群众的长效机制。”姜中二介绍说。以上难题,最终促成了“联村联户心连心”活动的设想。活动先在同里镇等地试点,而后全区铺开。

姜中二说,时代在变,群众也在变,利益诉求更加多元,很多时候群众就是“想要个说法”,找个说话的地方。“心连心”搭建了这个渠道,“群众反映的问题,镇里能解决的就地解决,镇里解决不了的,区政府部门协调解决。”

打开一个新局

“心连心”活动,扎扎实实落了下来,至今已两年有余。区委宣传部干部崔浩良说:“随着走访的深入,现在群众把我当成一家人一样,逢年过节时还发个短信。”

活动启动当年,烟台市组织的群众满意度测评中,福山区得分91.72分,比上年提高2.8分。当年,福山区为群众答疑解惑2.2万件,解决问题3400件。

这个新局面的打开,让人备受鼓舞。

而只有长效机制形成,才能让人看到可持续性。

目前,福山确立“四至少一随时”机制。即联户干部每年至少到所有联系群众家庭走访三次,至少到联系群众家中吃饭联络一次,农忙季节至少帮忙劳动一次,群众家中有重大事情随时到访等。

这就保证了联户干部与群众长期而稳定的联系。

福山还建立了“三定”机制。一是定责,即联户干部全程负责群众反映问题的解释和反馈。二是定时,即从群众提出问题到解决问题,原则上不超过5个工作日,复杂问题不超过15个工作日。三是定程序,即对群众的诉求和提出的问题严格按程序答复。

这就让群众反映的问题不再“一说就摆”。

姜中二说,“联村联户心连心”活动得民心、顺民意,今后将坚定不移地坚持下去。

在福山区主政者看来,群众路线是个法宝,只要抓住了群众工作,就抓住了一切工作的“牛鼻子”。

李克强会见东盟国家领导人

本报南宁9月2日电(记者王明浩、吴乐琨、庞革平)国务院总理李克强2日在南宁分别会见前来出席第十届中国—东盟博览会暨中国—东盟商务与投资峰会的缅甸总统吴登盛、柬埔寨首相洪森、老挝总理通辛、泰国总理英拉、越南总理阮晋勇和新加坡副总理张志贤。

在谈到中国—东盟关系时,李克强说,进一步加强同东盟的战略合作是中国新一届政府坚定不移的政策。我们愿同东盟各国一道抓住机遇,坚持东亚合作的正确方向,团结协作,共谋发展,打造中国—东盟自贸区升级版,建立亚洲基础设施投融资平台,积极开展海上合作,妥善处理分歧,推动中国—东盟关系在下一个10年取得更大发展。

东盟国家领导人表示,中国是东盟国家的友好邻邦和真诚伙伴,东盟国家愿与中国携手努力,推动双方关系迈向更高水平。

同日,李克强还会见了出席中国—东盟互联互通交通部长特别会议的东盟国家交通部长。

张德江与拉迪会谈

据新华社北京9月2日电(记者徐松)全国人大常委会委员长张德江2日在人民大会堂与各国议会联盟主席拉迪举行会谈。

张德江说,议联是中国全国人大参加的最为重要的多边议会组织。中国全国人大重视议联在国际事务中的重要作用,全力支持议联的工作。新一届全国人大愿意进一步加强与议联的关系,进行更加密切的合作,积极参加议联大会等各种活动,在议联事务中发挥积极作用,为促进世界和平发展、人类文明进步作出贡献。

拉迪说,中国全国人大自加入各国议会联盟以来,有力地增强了议联的行动能力。我此访的目的之一就是进一步加强议联与中国全国人大的友好合作。

中国—亚欧博览会开幕

本报乌鲁木齐9月2日电(记者戴岚、梁昌杰、于洋)第三届中国—亚欧博览会开幕式暨中国—亚欧经济合作论坛2日在乌鲁木齐举行,中共中央政治局委员、国家副主席李源潮,中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记张春贤出席并讲话。李源潮表示,世界经济格局正在发生深刻变化,经济全球化、区域一体化潮流方兴未艾,亚欧国家应扩大开放合作、促进共同发展。

本届中国—亚欧博览会会期为9月2日至7日,期间将举行“开放兵团,共谋发展”主题日、中外文化展示周、科技合作论坛、金融合作论坛、巴克图论坛等一系列论坛和商贸推介活动。

不承认历史,何谈『正常国家』

钱利华

获得亚洲国家和人民的信任。

(作者为本报特约评论员、全国政协委员)



本栏目主持人: 陈振凯

1945年8月15日,日本裕仁天皇宣布投降,9月2日日本与盟军在“密苏里”号战列舰上签署日本投降书,标志着中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争取得最终的胜利。次年起,9月3日被确定为抗战胜利纪念日。

日本被牢牢钉在战败国的耻辱柱上。根据《波茨坦公告》设立的远东国际军事法庭,以“反和平”“反人道”罪对日本的侵略行径定了性。1951年9月,日本为获取所谓《旧金山和约》,公开接受战争罪行的裁决。这段黑白分明的历史,在战后的日本竟一直争论不休。安倍二次上台,揣着明白装糊涂,竟说“侵略”没有明确定义。有日本政客还说战败是最大的错。日本右翼分子更是颠倒黑白,把日本在二战中的侵略战争说成是正义战争、大东亚解放战争。侵略战争肯定论在日本大行其道。

日本对战争责任和战后问题未作彻底清理和解决,而日本不同政权根据政党政治需要和政客政治取向对这段历史作出不同的解释。美国在日本对二战的认知上难辞其责。战后,美国为日本制定宪法,进行民主改造。但冷战帷幕拉开后,美国出于对付苏联和共产主义的需要改变对日政策,迅即对日本再武装,帮其实现现代化,使其成为美国全球战略的一个棋子。

内因是主要的。1868年日本开展维新运动,脱亚入欧,向欧学习。此时欧洲在海外掀起殖民高潮,攫取巨额财富,日本垂涎三尺,按捺不住侵略扩张之心。1879年日本吞并琉球;1894年对华发动甲午战争,攫取了中国台湾和附近岛屿及巨额战争赔偿;1904年对俄罗斯发动海战;1937年日本发起全面侵华战争,并很快将魔爪伸向其他亚洲国家。日本侵略者犯下的滔天罪行,成为人类历史上最野蛮最残酷的一页,给中国和亚洲国家造成巨大人员伤亡和财产损失。

日本在和平宪法的护卫下,医治了战争给日本人民带来的创伤,经济快速发展,军力不断壮大,成为亚洲大国强国。如果说明治新

后的日本历史是畸形的,那二战后的日本发展也是畸形的。日本以为签订《旧金山和约》,就可以融入国际社会,成为“正常国家”——然而,由于对二战罪行未作彻底清算,二战期间的罪犯进入政府各个岗位甚至内阁,他们对二战侵略史没有正确认识,对战争罪行(包括南京大屠杀、慰安妇等)拒不承认,不仅影响了日本新生代对历史的认知,更将这段历史与整个日本历史割裂,企图成为任人评说、随意评说的历史。

当下,安倍政权和日本右翼分子再次否认二战侵略史,鼓噪修改宪法、将自卫队改为国防军,谋求国家战争权,其战略野心昭然若揭,必然引起周边国家高度警惕。历史是一面镜子。不承认自己的历史,何谈未来;不承认自己的错误,何以修身立国?不承认自己的侵略史,难免会重走老路,重蹈覆辙。这样的国家是正常国家吗?连日本一些媒体都认为这样的国家是不健全的国家,在受到过日本严重伤害的亚洲国家眼中更是难以信任日本。

美国人类学家鲁思·本尼迪克特上世纪40年代对日本人的矛盾性格作出评论:既好斗又和善,既尚武又爱美,既蛮横又文雅,既刻板又富有适应性,既顺从又不甘人摆布,既忠诚不二又会背信弃义,既勇敢又胆怯,既保守又善于接受新事物。这种性格的矛盾和纠结,可以用来分析日本的一些行为,却不能成为日本拒绝反省和否认历史的借口。

反法西斯战争胜利68年了。只有牢记历史,法西斯才不会重来,和平才可预期。只有直面历史、彻底清算二战“幽灵”,日本才能真正成为“正常国家”,才能获得亚洲国家和人民的信任。



全运第二天决出26金

奥运冠军大比拼 名将多遇滑铁卢

本报沈阳9月2日电(记者朱凯)第十二届全运会2日进入第二个比赛日的争夺,在赛艇、柔道、跆拳道、武术、蹦床、击剑、射击、游泳、铁人三项、马术等项目上共决出了26枚金牌,多位奥运冠军和世界名将的比拼成为今天的亮点。

射击赛场今天决出了3枚金牌,其中最引人注目无疑是女子25米运动手枪赛场,悉尼奥运冠军陶璐娜、北京奥运冠军陈颖,以及北京、伦敦奥运10米气手枪双冠王郭文珺同场竞技,最终陈颖笑到最后,陶璐娜仅获得资格赛第27名。女子50米步枪三姿赛成为名将滑铁卢,易思玲、喻丹、武柳希等名将纷纷在资格赛中落马,伦敦奥运会冠军易思玲的成绩仅为574环,在全部选手中排名第37位。中国剑客的“高手内斗”让今天的击剑赛场

84项重点任务 逾50“一把手”负责 北京治霾出重拳

目标:2017年PM2.5年均浓度60微克/立方米

本报北京9月2日电 综合本报与新华社消息:2015年淘汰全部黄标车,2017年底全市机动车保有量控制在600万辆以内;全市禁止新增燃煤,到2015年底,实现城市核心区平房居民采暖无煤化、城六区无烟煤锅炉;到2016年累计调整退出1200家不符合首都功能定位的污染企业;及时公开区县空气质量、建设项目环评、环境执法处罚等信息;将PM2.5纳入经济发展约束性指标,强化考核问责……

北京市2日发布《2013—2017年清洁空气行动计划重点任务分解的通知》,提出若干严厉指标,希望达到一个目标:到2017年,北京市PM2.5年均浓度比2012年下降25%以上,控制在60微克/立方米左右。“重点任务分解”共计84项。排污费和交通拥堵费征收,更严厉的机动车限行、小客车摇号等诸多百姓关注度较高的民生领域措施都涵盖在“重点任务分解”内。

根据通知,北京市委组织部等42个委办局,16个区县政府和北京经济技术开发区,以及燕山石化公司、金隅集团等23家企业,成为“牵头单位”或“责任单位”;超过50位“一把手”作为“牵头单位责任人”为首都空气质量负责,并接受绩效考核和社会监督。

图为7月2日,游客在国家大剧院外游玩。当天,北京碧空如洗,阳光灿烂。只不过这样的天气在北京并不多见。

新华社记者 罗晓光摄

